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(Comienza la sesión a las 9 horas y 19 minutos). 

10-22/MOC-00064. Debate y votación de la moción por la que se insta al Gobierno de 

Navarra a impulsar la celebración del Día del Déficit de Hierro coincidiendo con la 

celebración del Global Iron Deficiency Day, cada 26 de noviembre, presentada por la Ilma. 

Sra. D.ª Cristina Ibarrola Guillén, la Ilma. Sra. D.ª Patricia Fanlo Mateo y los GP Geroa Bai, EH 

Bildu Nafarroa, Mixto-Izquierda-Ezkerra y la APF de Podemos Ahal Dugu Navarra. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Medina Santos): Buenos días a todos y a todas. Egun on guztioi. Damos 

comienzo a la Comisión de Salud con un único punto en el orden del día: Debate y votación de 

la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a impulsar la celebración del Día de 

Déficit de Hierro coincidiendo con la celebración del Global Efficiency Day, cada 26 de 

noviembre, presentada por los Grupos Parlamentarios Navarra Suma, Partido Socialista de 

Navarra, Geroa Bai, EH Bildu Nafarroa, Podemos Ahal Dugu y Grupo Mixto-Izquierda-Ezkerra, 

es decir, por todos los grupos de la Cámara. Tomará la palabra para su defensa, por parte de 

Navarra Suma, la señora Ibarrola por un espacio máximo de quince minutos.  

SRA. IBARROLA GUILLÉN: Muchas gracias, Presidenta. Buenos días. Voy a ser muy breve. 

Primero, he de dar las gracias a todos los grupos por sumarse a esta iniciativa. Fueron 

entidades del sector con profesionales expertos a nivel nacional, los que se pusieron en 

contacto con nuestra formación para apoyar esta moción. Apoyada y respaldada por 

profesionales expertos también del propio Departamento de Salud. Y entendemos que es 

absolutamente necesaria. 

Un problema de salud al que no se le hace quizás mucho caso, pero que es muy prevalente. 

Afecta a una de cada tres mujeres en edad premenopaúsica, a prácticamente cuatro de cada 

cinco mujeres embarazadas, a casi la mitad de niños en algún momento y a muchas personas 

con enfermedades crónicas. Los síntomas son muy inespecíficos, por eso pasan desapercibidos 

y el problema que tiene, como muchas enfermedades similares, es el infradiagnóstico, pero 

puede complicar y afectar a muchas personas con enfermedades crónicas, en donde sí puede 

producir problemas graves.  

Por esa razón, simplemente nos parece que el Departamento de Salud se tiene que implicar en 

sensibilizar sobre este problema de salud fundamentalmente con acciones dirigidas a los 

profesionales para detectarlas precozmente y a la población general para que sepa identificar 

los síntomas y acudir al sistema sanitario, cuando proceda, para una detección precoz. 

Simplemente, hay un problema reconocido a nivel internacional. La sensibilización a nivel 

internacional ha hecho que ya se haya declarado, desde 2015, el 26 de noviembre como Día 

Internacional del Déficit de Hierro. Ha habido ya, por ejemplo, en el Parlamento andaluz una 

declaración similar a esta. Una moción aprobada por unanimidad y apoyada por todos los 

grupos esperamos  simplemente que se apruebe aquí y que el Departamento de Salud haga 

efectivas las acciones que se plantean. Gracias. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Medina Santos): Muchísimas gracias. Bien, comenzamos con los turnos 

a favor y los turnos en contra, entiendo que son todos los turnos a favor. Por lo tanto, tiene la 

palabra, en primer lugar, la portavoz del Partido Socialista de Navarra, la señora Fanlo, por un 

espacio máximo de diez minutos.  
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SRA. FANLO MATEO: Muchísimas gracias, señora Presidenta. He de agradecer también a la 

señora Ibarrola por traer esta moción aquí. Bueno, en principio, nosotros ya firmamos la 

moción, estamos completamente de acuerdo. Hay que resaltar que un tercio 

aproximadamente de la población mundial presenta déficit de hierro y, en su consecuencia 

posterior, anemia por esta deficiencia.  

El hierro es un elemento esencial para nuestro cuerpo. Ayuda a que nuestras células 

sanguíneas, más concretamente nuestros hematíes, por medio de la hemoglobina, transporten 

el oxígeno a todos los órganos de nuestro cuerpo, o sea que fíjense la importancia que tiene el 

hierro de nuestro cuerpo. La verdad es que es una afectación poco reconocida. A veces da 

unos síntomas muy vagos: mareos, cansancio, caída de pelo. La detección, la verdad, es muy 

simple, con que se llame al médico de Atención Primaria y haga un perfil férrico, una ferritina y 

un hemograma se puede detectar de una forma muy sencilla. 

Sí que quiero resaltar que las mujeres somos un colectivo al que la anemia o la ferropenia no 

es nada despreciable en este colectivo, porque el embarazo o las menstruaciones son una de 

las principales causas, con lo cual también hay que decir que las mujeres, dentro de este déficit 

de hierro, somos un colectivo bastante propenso. Luego, pacientes con enfermedades 

crónicas, sobre todo la enfermedad renal, la cardiaca y pacientes que presentan la enfermedad 

inflamatoria intestinal, también son pacientes más propensos. La Sociedad Española de 

Cardiología también ha publicado unas directrices en sus guías del año 2021 de cómo corregir 

el déficit de hierro en los pacientes con cardiopatía, cosa que quiero decir que es importante. 

Bueno, estamos de acuerdo en que, lógicamente, hay que hacer campañas de sensibilización, 

de concienciación ciudadana y, como ya hemos dicho, con un simple análisis de sangre se 

puede detectar. Esto es una Comisión de Salud, pero yo creo que a nadie nos viene mal 

recordar que no solamente el tratamiento son pastillas o, en los casos más extremos, poner 

hierro intravenoso, sino que una dieta rica en alimentos que tiene alto contenido en hierro, 

como por ejemplo, las ostras, los productos con soja, las almejas, las lentejas, la carne roja, el 

tofu, el pollo, las espinacas, debemos recordar que son alimentos ricos en hierro y el que, a 

pesar de llevar una dieta rica hierro, tiene este déficit, habrá que ponerle lo que son las 

terapias en forma de comprimido y, a más a más, de forma intravenosa en aquellos que no los 

toleren. Tenemos que crear conciencia, hacer campañas de concienciación y estamos 

completamente de acuerdo en que el departamento haga caso de esta moción y se ponga a 

ello. Muchas gracias. Mila esker. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Medina Santos): Muchísimas gracias. Continuamos con la portavoz de 

Geroa Bai, la señora Ansa, tiene la palabra por un espacio máximo también de diez minutos.  

SRA. ANSA ASCUNCE: Egun on. Gracias, Presidenta. Gracias, señora Ibarrola, por traernos la 

moción. Porque realmente este es uno de esos problemas que están infradiagnosticados y que 

banalizamos con una enorme frecuencia. Aunque se estima que el déficit de hierro y anemia 

por déficit de hierro afecta, lo ha dicho la señora Ibarrola, a una de cada tres personas en todo 

el mundo, pero hay un desigual reparto tanto de etario como por sexo, porque afecta más a 

las mujeres en edad fértil, con especial hincapié en embarazadas y en mujeres en la 

premenopausia, y a los niños y niñas menores de cinco años.  
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Al darse con una enorme frecuencia y presentar una serie de síntomas que pueden pasar 

desapercibidos o confundirse con otras patologías, tendemos a normalizar y a banalizar el 

impacto en salud que para muchas personas tiene. Por eso, a mí me pareció muy pertinente el 

eslogan: Tomarse el hierro en serio, el sensibilizar a la población de que, más allá de que hay 

algunos síntomas como estar pálidos, la fragilidad de ungueal, la pérdida del cabello, la 

sensación de cansancio, la dificultad para concentrarse, el déficit de hierro puede acompañar y 

acelerar problemas de salud sumamente graves como es la insuficiencia cardiaca, donde el 50 

por ciento de estos pacientes tienen algún tipo de déficit de hierro. La anemia ferropénica y el 

déficit de hierro pueden ser muy debilitantes y exacerbar estas enfermedades crónicas, lo que 

lleva a una mayor morbilidad y mortalidad de ambas.  

En Europa el 50 por ciento de los pacientes de insuficiencia crónica cardíaca tienen alguna 

forma de déficit de hierro. Por ello, el Día Internacional del Hierro tiene un papel especial en 

crear conciencia sobre estas afecciones y ayudar a las personas a comprender sus síntomas. 

Comprendiendo sus síntomas es más fácil que busquen diagnóstico adecuado y orientación y, 

en última instancia, un tratamiento más correcto. Pero si miramos hacia el sur, la mitad de las 

mujeres en edad reproductiva de África Occidental están anémicas. La anemia no solamente 

contribuye a casi una quinta parte de las muertes maternas a nivel global, los bebés que nacen 

de madres anémicas también tienen más probabilidad de tener un peso por debajo del 

apropiado y, por lo tanto, también más dificultades a la hora de salir adelante. 

Durante el embarazo, la anemia ha sido asociada con un incremento de morbimortalidad 

materna. Si bien está claro cuando la anemia es severa, es cierto que análisis recientes han 

encontrado que incluso en mujeres con anemia mucho más leve o moderada tienen más 

riesgo de muerte que el de las mujeres que no presentan anemia. Si miramos a las niñas y a 

nuestras jóvenes, se ha puesto mucho énfasis en los efectos negativos e irreversibles la 

deficiencia de hierro durante la infancia, sin embargo, estos efectos negativos de hierro a nivel 

cognitivo no solamente se limitan a menores, pasan también en la adolescencia.  

Hay un estudio muy bonito, un estudio aleatorio controlado sobre la suplementación de 

hierros en adolescentes que presentaban deficientes niveles de hierro, en el que aquellas 

adolescentes que recibieron suplementos de hierro, frente al grupo que recibieron placebo, 

superaron muchísimo mejor pruebas de aprendizaje verbal y de memoria. O sea, que es muy 

importante también que nuestras adolescentes, que a veces hacen unas dietas que no son de 

recibo, realmente están teniendo, digamos, más problemas a la hora de desarrollar sus 

capacidades académicas que aquellas niñas y adolescentes que tienen unos mejores niveles, 

pero también puede intervenir en otras situaciones, como puede ser el tema del ejercicio 

físico. Todos sabemos que si están más cansadas o si tienen palpitaciones cuando empiezan a 

hacer ejercicio físico, ese termina ralentizándose, con lo cual no solamente el nivel académico, 

sino también el nivel de, digamos, de tener un hábito de ejercicio físico saludable también 

entra un poquito en conflicto.  

Tomarse el hierro en serio, comenzando por no va a analizar el déficit de hierro, por no 

considerarlo normal, por ejemplo, ante reglas muy abundantes o ante los desarreglos posibles 

en la menopausia. Es decir, sensibilizar a la población en general, pero con especial énfasis a 

estos colectivos, potenciar una alimentación equilibrada con aporte de hierro suficiente y 
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recordar que es importante tratar con aportes suplementarios cuando no es suficiente con la 

alimentación. Nos parece muy interesante realmente esta moción, porque fundamentalmente 

trata de sensibilizar a la población. Por lo tanto, la hemos firmado y votaremos que sí. Mila 

esker. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Medina Santos): Para finalizar la intervención de los diferentes grupos 

tiene la palabra por parte de EH Bildu su portavoz, la señora Ruiz, por un espacio máximo 

también de diez minutos.  

SRA. RUIZ JASO: Gracias, Presidenta. Bueno, yo también quiero agradecer la presentación de la 

moción. Sinceramente, poco más queda por añadir, yo creo que las claves fundamentales las 

han dado el resto de portavoces. La importancia de no banalizar un problema de salud que, de 

no tratarse adecuadamente, puede llegar a mayores complicaciones, sobre todo, en personas 

con enfermedades crónicas, la necesidad de información, de sensibilización, de formación 

también, y fundamentalmente de la detección y tratamiento precoz.  

Yo también apuntaría, en la línea que la señora Ansa comentaba, la importancia de las 

desigualdades en salud de otro tipo de determinantes en diferentes patologías y también en 

este problema de salud. La necesidad también, más allá de la detección precoz y de un 

tratamiento precoz, de la prevención, de la promoción de buenos hábitos, también en el 

ámbito de la alimentación, porque es cierto que la alimentación, y eso lo hemos comentado a 

lo largo de los últimos años con diferentes decisiones que se han podido tomar, es parte de los 

tratamientos. Una buena alimentación puede prevenir muchos trastornos y muchos problemas 

de salud y creo que en el déficit de hierro es fundamental. Yo creo que todos en casa 

habremos oído y cuando, desde luego, las mujeres, me imagino que alguna vez en nuestra 

vida, hemos tenido falta de hierro, hemos tenido anemia, pues ahora las lentejas, hay que 

echarles no sé qué para que fije el hierro, comer hígado... Entonces, por nuestra parte, en fin, 

creo que también es una iniciativa interesante y, por lo menos, si conseguimos que se visibilice 

esta cuestión, algo habremos aportado. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Medina Santos): Bien, para el turno de réplica, tiene de nuevo la 

palabra la señora Ibarrola por un espacio máximo de diez minutos.  

SRA. IBARROLA GUILLÉN: Gracias, Presidenta. Bueno he de agradecer a los grupos el apoyo de 

forma muy rápida. Yo creo que han salido algunas cosas interesantes que son relevantes no 

solamente en esta moción, sino en general en cualquier problema de salud, la importancia de 

la prevención y la promoción de salud, la importancia del autocuidado, de la detección precoz, 

el tema de intentar minimizar las desigualdades en resultados en salud, pero para eso es 

fundamental evaluar que, lamentablemente, creo que se está haciendo poco o nada en ese 

sentido teniendo las herramientas para poder hacerlo.  

Creo que en esta Comisión, lo he dicho alguna otra vez, nos hemos puesto de acuerdo en 

numerosas ocasiones para apoyar por unanimidad temas que son importantes para la salud de 

la población navarra. Es relevante ponernos de acuerdo en aspectos y prioridades de la política 

sanitaria. Solamente espero que esta moción aprobada por unanimidad no vuelva a engrosar 

el cajón de las mociones a las que el Departamento de Salud esta legislatura está haciendo 
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caso omiso. No sé, si la sigue metiendo en un cajón, solo confío en que el siguiente Gobierno 

empiece a hacer algo con ellas. Gracias. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Medina Santos): Finalizado el debate de la moción, pasamos a votar. 

¿Votos a favor? Se aprueba la moción por unanimidad con 12 votos a favor. Sin más asuntos 

que tratar, se levanta la sesión. Muchas gracias. 

(Se levanta la sesión a las 9 horas y 35 minutos). 




